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Arbeitskreis Thiede e. V., Sitzungsprotokoll Jahreshauptversammlung 
 

Datum: 26. Februar 2015 Ort: Gaststätte „Zum Dorfkrug“ 

Beginn: 19.30 Uhr Vorsitzende: Christiane Sander 

Ende: 20.20 Uhr Protokoll: Eleonore Wulfhorst 
 

Anwesende: Siehe letzte Seite 

Gäste: ./. 

 

Zu TOP 1 - Begrüßung 

Die Vorsitzende Christiane Sander eröffnet die Jahreshauptversammlung und begrüßt die Anwesenden. Sie stellt 
die ordnungsgemäße und fristgerechte Einladung fest. Seitens der Versammlung bestehen keine Einwände gegen 
die vorliegende Tagesordnung.  

 

Zu TOP 2 - Bericht des Vorstandes mit anschließender Aussprache 

Die Vorsitzende gibt einen Rückblick hinsichtlich der Aktivitäten im zurückliegenden Jahr 2014: 

  Am 18. Januar 2014 war der Filmnachmittag mit anschließendem Braunkohlessen (mit extra bestellter 
Bregenwurst) in der Gaststätte „Zum Dorfkrug“. Präsentiert wurde ein Film über Thiede/Steterburg von 
Herrn Gebel sowie über die Aufstellung des Ständebaumes von Gerhard Wulfhorst.  
 

  Vorstandssitzung am 4. Februar 2014. 
 

  Am 9. Februar 2014 Teilnahme von Christiane Sander zur Amtseinführung der neuen Pastorin  
Katharina Pultke in der Stiftskirche. 
 

  Am 15. Februar 2014 Teilnahme des Vorstandes an der Einweihung des Kindergartens Steterburg mit 
gleichzeitiger Eröffnung der neuen Räume der Bücherfreunde. 
 

  Am 25. Februar 2014 Teilnahme von Uta Lehne an der Mitgliederversammlung des TSV. 
 

  Am 27. Februar 2014 JHV des AK mit Vorstandswahlen.  Der bisherige Vorstand wird wiedergewählt. 
 

  Am 10. März 2014 Vorstandssitzung aufgrund der bevorstehenden Jubiläumsfeier  
(Genehmigungen der Stadt, Benachrichtigung GEMA, Abschluss erforderlicher Versicherung). 

 
  Im Monatstreffen am 27. März 2014 erfolgte die detaillierte Vorbereitung der Jubiläumsfeier im Mai.  

 
  Am 19. März 2014 Teilnahme Christiane Sander an der JHV der Bücherfreunde. 

 
  Vorstandssitzung am 10. April 2014 wg. Jubiläumsfeier. 

 
  Beim Monatstreffen am 24. April 2014 abschließende Festlegung zum Ablauf der Jubiläumsfeier 

am 17. Mai 2014.  
 

  Am 15. Mai 2014 Abschlussbesprechung zur Jubiläumsfeier. 
 

  Am 16. Mai 2014 Teilnahme von Christiane Sander und Karin Ritter an der Einweihung 
der Fördertafel von Viktoria Thiede. 
 

  



Seite 2 von 6          (20150226jhv ew.docx) 

  Jubiläumsfeier 20 Jahre AK am 17. Mai 2014. Viele AK-Mitglieder halfen beim Aufbau der Stände,  
hatten leckere Kuchen gebacken, grillten Würstchen und Steaks und schenkten Kaffee, Bier, Wein und 
alkoholfreie Getränke aus. 
 
Die Drum- und Marchingband der Freiwilligen Feuerwehr spielte auf, die Zumba-Kindergruppe  
des TSV Thiede führte ihr Können vor. Zum Abschluss der Feier wurden die Gewinner des 
Preisausschreibens ermittelt.  
 
Vereinbarungsgemäß wurde der Erlös der Veranstaltung der Jugendfeuerwehr gespendet.  
 
Die Vorsitzende dankt ausdrücklich der Feuerwehr, die den AK mit Tischen, Bänken, Grill und Zapfanlage 
ausstattete sowie der Firma Bordan, die alles zur Verfügung stellte, was man zur Verpflegung braucht, 
insbesondere den Kühlwagen.  
 

  Am 22. Mai 2014 war das Monatstreffen hauptsächlich der Rückschau gewidmet.  
 

  Am 4. Juni 2014 bepflanzten Heinz Chodek, Uta Lehne und Christiane Sander den Blumenkübel am 
Dorfkrug. Die Bewässerung wird dankenswerter Weise von Claudia Ostermann übernommen.  
 

  Am 4. Juli 2014 Teilnahme von Uta Lehne an der Schulentlassungsfeier der Realschule. 
 

  Am 21. Juli 2014 Treffen im Biergarten des „Dorfkruges“ anstelle des mittlerweile traditionellen 
„Spazierganges durch Thiede“, der aufgrund gesundheitlicher Gründe des Ortsheimatpflegers  
Hartmut Alder ausfiel.  
 

  Am 23. August 2014 Stadtführung in Salzgitter-Bad bei strömendem Regen. Leider mit geringer  
Teilnahme trotz Festlegung des Termins bei der letzten JHV. Dennoch war es ein schöner Nachmittag mit 
Abschlussessen im Ratskeller.  
 

  Am 12. September 2014 Teilnahme des AK an der 40-Jahrfeier der Jugendfeuerwehr Thiede. 
 

  Am 15. September 2014 Vorstandssitzung zur Beratung diverser Unterstützungsanträge. 
 

  Beim Monatstreffen am 25. September 2014 Diskussion hinsichtlich der Errichtung eines Fahnenmastes  
vor der „Alten Apotheke“, wobei die Fertigstellung einer Bushaltestelle abzuwarten ist.  
 

  Am 28. September 2014 Jubiläumsfest von St. Bernward. Etliche AK-Mitglieder waren vertreten. 
 

  Am 29. September 2014 Teilnahme Christiane Sander an Einweihung der Realschul-Mensa. 
 

  Am 18. Oktober 2014 Blumenpflanzaktion auf der Verkehrsinsel Frankfurter Straße/Nord mit Hilfe von  
Helga Chodek, Uta Lehne, Anja Ludwig sowie Carsten und Christiane Sander. Heinz Chodek schnitt in der 
gleichen Zeit die Büsche auf dem Kreisel. Danach Zusammenkunft  bei Christiane Sander in der Werkstatt 
mit selbstgebackenem Kuchen von Marlies Mende und selbst gekochtem Kaffee. 
 

  Im Oktober 2014 wurden die Ortseingangsschilder von Heinz Chodek und Dieter Habeck restauriert. 
 

 Die Anregung unseres Ortsheimatpflegers Hartmut Alder Thema „Gedenkstein Schwedengräber“ 
wurde aufgegriffen und Kontakt zur Landesforstverwaltung aufgenommen mit positivem Ergebnis.  
Der AK kann einen entsprechenden Stein vom Bauhof Salzgitter erhalten. Die Bearbeitung des Steins kann 
auf dem Bauhof vorgenommen werden. Den anschließenden Transport würde die Stadt übernehmen. 
 

  Am 24. Oktober 2014 Teilnahme des Vorstandes bei der Amtseinsetzung des neuen Realschulrektors,  
Herrn Stefan Sprenger. 
 

 Die Gedenkfeier zum Volkstrauertag am 16. November 2014 wurde auch diesmal von Mitgliedern der 
Freiwilligen Feuerwehr mit Fackeln begleitet. Die Ansprache auf dem Friedhof und später am Fliegergrab 
hielt Ortsbürgermeister Hartmut Alder. 
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  Am 27. November 2014 war das letzte Monatstreffen des Jahres. Der Revierleiter der Landesforst-
verwaltung, Herr Cordes, war der Einladung des Vorstandes gefolgt und sicherte uns die Unterstützung 
seiner Behörde zu. Er regte überdies an, auch am Weg zum Fliegergrab einen Findling aufzustellen. 
 

  Für die Beleuchtung des Weihnachtsbaumes an der Kreuzung wurden stromsparende LED Lichterketten 
gekauft und von Heinz Chodek, H.-W. Flügge und Roland Fischer installiert - wie in jedem Jahr mit 
Hilfe der Leiter von Hannelore Günther. 

 
  Am 28. November 2014 Teilnahme von Christiane Sander bei der Verleihung der Auszeichnung  

„Cuisinet Partnerschule“ für die Realschule mit anschließendem Adventsbasar. 
Anmerkung: Die Vorsitzende empfiehlt den AK-Mitgliedern, den Basar einmal zu besuchen. 

  In 2014 sind folgende neue Mitglieder in den AK aufgenommen worden:  
Anja Ludwig, Daniel Jünke, Roland Fischer, Lutz Geschwandner sowie im  Januar 2015 Rudolf Seeleke.  

Die Vorsitzende schließt ihren Bericht und bittet die Anwesenden um Wortmeldungen. Dies ist nicht der Fall. 

 

Zu TOP 3 - Bericht des Kassenwartes 

Peter Stille erstattet den ausführlichen Kassenbericht zum Wirtschaftsjahr bis zum 31.12.2014 mit positivem 
Ergebnis. Am 31.12.2013 zählte der Verein 69 Personen, per 31.12.2014 = 73 Mitglieder.  
Zu Jahresbeginn 2015 wurde Rudolf Seeleke aufgenommen, so dass der AK aktuell 74 Mitglieder zählt. 

Er berichtet, dass sich 11 Vereine an der Finanzierung der Kränze zum Volkstrauertag beteiligt haben,  
so dass der AK lediglich 5,-- € zu tragen hatte.  
 
Er spricht ein großes Lob aus an die Freiwillige Feuerwehr und an die vielen freiwilligen Helfer beim 
Jubiläumsfest, das dadurch mit positivem Ergebnis abgeschlossen wurde. 

Der Verein konnte erneut mit je 500,-- € die Schulen, die Freiwillige Feuerwehr, Steterkult e.V. und die 
Schützengemeinschaft unterstützen, den Kindergarten St. Georg mit 3.000,-- €.  

Der Kassenwart ist zuversichtlich, auch im laufenden Jahr 2015 ein positives Ergebnis erwirtschaften zu können. 

Die Details sind dem Kassenbericht zu entnehmen.  
 

Zu TOP 4 - Bericht der Kassenrevisoren  

Klaus Kiekhöfer berichtet über die Kassenprüfung der Revisoren. Er merkt an, dass es wohl dem Alter zu 
schulden ist, dass die Prüfung nicht mehr am Abend bei Bier und Wein, sondern nachmittags bei Kaffee und 
Kuchen stattfand. Alle Belege wurden sorgfältig geprüft. Wie in den Vorjahren wurde die Kasse ordnungsgemäß 
geführt. Daher beantragt Klaus Kiekhöfer die Entlastung des Kassenwartes und unter Hinzunahme des  

 
TOP 5 - Entlastung des Gesamtvorstandes 

die Entlastung des Gesamtvorstandes. 

 

Die Vorsitzende befragt dazu die Versammlung zur  

a) Entlastung des Kassenwartes 

b) Entlastung des Gesamtvorstandes 
 

Enthaltungen bzw. Einwände gibt es nicht. Die Entlastung des Gesamtvorstandes erfolgt somit einstimmig.  
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Zu TOP 6 - Vorschläge für die Planung 2015/2016 

Die Vorsitzende informiert, dass keine Anträge eingegangen sind. 

a) Informationen/Einladungen der AK-Mitglieder 
Die Vorsitzende schlägt vor, dass künftig der Schriftverkehr mit den Mitgliedern, speziell die Versendung 
der Einladung/Tagesordnung zur Jahreshauptversammlung per E-Mail erfolgt. Diese Vorgehensweise 
entspricht der Satzung. Mitglieder, die keine E-Mail-Adresse haben, erhalten alles weiterhin mit der Post. 
 
Die Versammlung fasst einstimmig den Beschluss, den Schriftwechsel per E-Mail zu führen. 

b)  Salzgitter putzt sich 
Eine Einladung zum Stadputztag am 21. März 2015 liegt vor. Die Vorsitzende bittet um Handzeichen, zur 
Teilnahme. Da lediglich eine Meldung erfolgt, findet der Stadtputztag in diesem Jahr ohne den AK statt.  

c) Gedenkstein „Schwedengräber“ 
Die Vorsitzende informiert, dass der Stein unentgeltlich von der Stadt Salzgitter zur Verfügung gestellt wird. 
Eine Bearbeitung eines Steinmetz ist erforderlich. Ein Textentwurf, in Farbe und Form ähnlich wie die 
Inschrift des Gedenksteins am Panscheberg, wird herumgereicht. Iris Seibel stellt fest, dass die gewählte 
Bezeichnung „Kaiserlich-Bayrischen“ nicht korrekt ist. Hartmut Alder entgegnet, dass er diese Bezeichnung  
exakt wiedergegeben hat. Vor Weitergabe des Auftrages ist die Inschrift demzufolge noch zu prüfen.  

d) Gedenkstein „Fliegergrab“ 
Der Vorschlag der Landesforstverwaltung, auch am Fliegergrab einen Gedenkstein zu installieren, wird 
aufgegriffen. Hier soll aber lediglich eine Aufschrift „Fliegergrab“ und „Arbeitskreis“ erfolgen. 

e)  Fahnenmast 
Da die Unterstellmöglichkeit an der Bushaltestelle errichtet ist, kann das Projekt fortgeführt werden. 
Kostenvoranschläge liegen bereits vor. Mit Björn Westphal wurden Gespräche zum vorgesehenen  
Standort geführt. Details sind wegen der vorhandenen Stromleitungen noch zu klären. 
 
Stefan Tschirpig informiert, dass er einen Fahnenmast besitzt (8 m) und ihn zur Verfügung stellt. 
Das Einbetonieren würde er persönlich übernehmen. Bei Bedarf würde er auch einen geeigneten Platz  
auf seinem Grundstück zur Verfügung stellen. Die Vorsitzende dankt Stefan Tschirpig erfreut. 
 
In diesem Zusammenhang schlägt Hartmut Alder vor, eine neue Fahne zu erwerben, da die vorhandenen 
Exemplare nur das Wappen, nicht aber den Zusatz „Thiede“ enthalten. 

f)  Lagermöglichkeit AK-Zubehör 
Die Vorsitzende informiert, dass der bisher genutzte Lagerraum auf dem Hof der Familie Hagemann  
zum 1. Mai 2015 zu räumen ist. Eine Lagermöglichkeit auf Flügges Hof ist leider nicht möglich.  
Erfreulicherweise stellt Antje Eppers dem AK einen Lagerraum zur Verfügung.  

g)  Spaziergang durch Thiede 
Die Vorsitzende befragt Hartmut Alder, ob auch in 2015 ein Rundgang stattfinden kann.  
Er kann noch keinen Termin dafür benennen.  

h)  August-Ausfahrt AK 
Die Vorsitzende stellt für den diesjährigen Ausflug folgende Vorschläge zur Wahl.  
Es wurde per Handzeichen abgestimmt: 
 
- Busfahrt durch Salzgitter        6 Stimmen 
- Führung Wasserburg Gebhardshagen:      3 Stimmen 
- Besuch Musikinstrumente Museum in Königslutter   10 Stimmen 

Somit ist die Fahrt nach Königslutter das Ziel. Ein anschließendes Kaffeetrinken ist im Museum möglich. 
Edda Stille regt Kaffeetrinken im Reitlingstal an. Die Anfahrt soll per Pkw erfolgen. Details werden vom 
Vorstand rechtzeitig mitgeteilt. 

Berthold Wittfeld bittet um Beachtung, diesen Ausflug nicht am 3. Wochenende im August zu planen. 
Dann ist Schützenfest. 
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i)  1225-Jahr-Feier in 2016 
Dieter Rauch informiert über Planungen der Freiwilligen Feuerwehr, in 2016 eine 1225-Jahr-Feier zu 
gestalten, jedoch nicht in dem Umfang wie 1991. Er wurde gebeten, vorab im AK für ideelle Unterstützung 
zu werben. Die Feuerwehr plant darüber hinaus eine Beteiligung auch z. B. mit TSV, Viktoria, Steterkult etc.  
Die Organisation befindet sich noch in der Anfangsphase. 
 
Die Vorsitzende informiert, dass auch sie bereits kontaktiert wurde. Sie hält durchaus auch eine Stand-
Beteiligung des AK für möglich. Aus der Versammlung werden keine Einwände erhoben. 
Daher bittet sie Dieter Rauch, der Feuerwehr die grundsätzliche Bereitschaft des AK zu übermitteln.  
 

Zu TOP 7 - Verschiedenes 

a) Volkstrauertag 
Christa Scholz ist erschüttert, dass lediglich 11 Vereine sich an der Finanzierung der Kränze zum 
Volkstrauertag beteiligt haben. Sie empfiehlt dem Ortsbürgermeister, bei seinen Besuchen in den 
Versammlungen der Vereine auf die Beteiligung an der Finanzierung aufmerksam zu machen.  

b) Zuwendung Kindergarten St. Georg 
Klaus Kiekhöfer dankt im Namen der Kindergartenkinder noch einmal ausdrücklich für die großzügige 
Spende, die für die Neugestaltung der Außenanlagen äußerst hilfreich sein wird, da dafür Kosten von 
rd. 120 T€ veranschlagt wurden.  

c) Kritik 
Die Vorsitzende berichtet vom Schreiben eines verärgerten Empfängers, der das Heft nicht in seinem 
Briefkasten auffinden möchte.  

Nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, schließt die Vorsitzende die Versammlung. 
Sie dankt allen, dem sog. „Bautrupp“, den Redakteuren und den fleißigen Helfern für die geleistete Arbeit und 
wünscht sich, dass das auch im nächsten Jahr wieder genauso wird.  

 

Im Anschluss leitetet die Vorsitzende über zum  

TOP 8 - Gemütliches  
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